TPUAUATL AEBSATOE NMPAKTHYECKOE 3AHSTHE

Conepxanue: Ilpoussomnue H AH(QepeHLnaNsl BHCWHX NOPSAKOB (PYHK-
vl HECKOJNLKUX HE33aBUCHMbIX TCPCMElHbIX.

1. Mpou3poaHbie BHICIIUX MNOPAAKOB

Ecau 3a0ana ¢ynkyusn 08yx HE3QBUCUMBIX NePeMEHHbLX 2 == [ (X, Y)
0z
dy’
2080p5, mMaKdce SBARIOMCH (DyHKYUAMU HE3QBUCUMBLY NEPEMEHHOIX X
u y, a nomomy om Kandod U3 HUX MOJNCHO BbIMUCAUMb NPOU3EOOHbIE
KaK no x, mak u no y.

dz
L BOIMUCAEHbL €€ 4HacniHule f’lpOu360(9Hblv 5— mo OHU, 6006[148

0z
Ecau somucaumo 4acmuyio npoussoOnyio no X om -, mo  noay-
HUM HOCIMHYIO NPOU3BOOHYI0 8mopozo nopadka om (yHukyuu 2, 83amyio
i
dsa pasa no x. Ima npoussodnan 0603HAUAEMCS CUMBOAOM o W ma

cun of 9 [0z _ oz
um oobpasom, 07((076) =g

0z
Ecau eomucrume wacmuyto npoussoduyo no y om 5., mo noay-

YUM 4ACMHYI0 NPOU3BOOHYIO 6MOPo20 NOPsSOKa (yHKyUU 2z, 83AMYIC
cHauaaa no x, @ nomom no y. Ima npousso0Has 0GO3HAUAEMCA CUM-

6040M il u, makum obpaszom J.(05\ _ P2
’ oxoy pasoi, dy\ox) — odxoy®
I10006H0 amomy wacmuas npoussodHas no x omg—z dacm  emopyio

YACMHYIO NPOU3BOOHYIO (YHKYUU 2, CoIMUCAEHHYIO CHAMAAG NO Y, @
nomon no x. OHa 0b03HAUGEMCA CUMBOAOM

o o2 _ o
ox 6y>  Jyox’

oz
a 4aCmHas nPou3so0Has no y om 5; €CMb 6MOpas 4acmwas npous-
s00nas om (ynkyuu 2, 63amas Osa pasa no y. Owa obosnawaemcs

CUMED Maz g [0z 0%z
A0M i+ y\ay) T dgre

Taxxe eso0ames wacmHole npou3so0Hble nopﬂam 6oace evicoKo20,
ueM 8mopod.

®z
Hanpunep, cumsor 5, obosnauaem npoussodnyio mpemoe2o nopadka

oz
oyox’

pyuryuu z = [ (x, y), BOIMUCACHHYIO MpU pasa no X.

Cumeon ore o6o3nauaem, umo om pyHKyuw 2 83ama npous-

22
ax*y
60dHan mpemsbezo nopﬂarca npuveM oHa 6Gemucasiracy 0ea pasa no x

0%z
U om noayuenot npoussodnol -, 6oHUCAEHA 0OUR pa3 npoussooHas

noy u m. 0.
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3anaua 39, 1. HailiTu vacTHble TIPOH3BOAHBIC TPETLETO TOPSIAKA
dysrwun 2z = x* - 3%y — 4x%y* + dxy® — y*

Pewenne o = 4+ 9xy — 8xy? 4 5y (39, 1)
(‘;L; — 3x8 — 8x%y 4 15xy2 — 4™, (39, 2)

0
Ecau B3aTh TNpou3BOAHYK TO X OT 5)—? (Buipaxenue (39, 1)), To

TIONYYHM, UTO 0% _ 1ox -+ 18xy — 8y?; ecnii To ke Belpaxkenue (39, 1)

ox dx2
TIpoAHppepEHIUPOBATL IO Y, TO MOMYYHM
0%z

% _ 2 2. L Q42 _ 2
%97 = 9% — 16xy 4 1547 o = 8 + 30xy — 1242,

02
TponuddepenngpyeM Tenepb Mo X NPOU3BOJAHYIO 3y (BbipaxkeHue

39, 2) 1 MOJaYuHM, UTO

0%z

o = = 9x% — 16xy 4 1542 .

0z 0%
YuTaTenb JI0KEH yCMOTpPeTh pasHuuy B o603HaueHuax Fre i} gox"

022
CuMBoJa %39 03HayaeT, 4To OT (YHKUMH 2z cHavyana 6bljia B3ATa Tpo-

M3BOJHAS TO X, a pe3yabTaT Obl1 mpoaubdeperuyposan no y. Cum-
22
BOJ e 55 TOKa3blBaeT, 4To OT GbyHKHE 2 Oblia cHauyasla BblYMC-
Jena TIPpOM3BOAHASA 1O Yy, a TOJYyYeHHBIH pesyanaT nponuddepen-

22 %z
uHpoBaH no x. Takum oOpasoM, NpOHU3BOIHbBIE 5oy ! oy OTIMua-

10TCSl TIOPAJKOM, B KOTOpPOM Bejoch nudibepeHiLupoBaHHe.

4
Ecay npoanddepennrpoBars no y npoH3BoAHyIO 54+ TO MOMyynM
32z
TPCTLIO MPOUSBONHYIO 5as. = 18x — 164.

n 0%z
poavddepeHLHPOBAB XKe O X TPOU3BOJHYIO Sxay TONYdHM

032

e 18x — 16y,
Ecau BhUMCAMTL TIPOH3BOAHYIO MO Y OT m—ggy, MOMyuHM
a3z
a).o 5 = —16x - 30y
ez 0?2
Ilpousponnasi no x ot Gyox ACT 550 = = 18x — 16y.
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[TpousBosatbie
loaks 98z
W/ == — 16)6 + 30y, m = - 16.‘( 4 30y,
22 3
HAaKOHell, eC/IM B3ATb MPOM3BOJHYIO MO X OT 57, TO MOJY4YHM 07f =
22
= 24x - 18y, a ecau B3ATH NPOU3BOAHYIO MO Y OT 5 TO INOJdYyYHM

%353 — 30x —— 24y.
3}1er ONATb-TAKH CJAEAYET TOMETUTHL, UTO IIpoU3BOAHBIE
?¥ . P, 2
0x0y®’ Oydxdy ' dy%0x’

a Takxe HpOH3BOIleIe
?dz . Bz | ¥z
0x%0y > 0x0ydx’ Oyox®
OT/IMYAIOTCS TOABKO TOpAAKOM nHdpepeHLHpOBaHus.
Oka3sasoch, 4ToO

%z *z |
0x0y = dyax’ (39, 3)
2 %z 032
0x0y* — dyoxyy  Oyox’ (39, 4)
8 8
032 032 03z (39, 5)

Ox’0y  0x0ydx  oyox®
Ar10 coBnajeHHe He ABASETCA cayuaiHeiM. MMeer Mecto Takas
BAXKHASI TEOpEMA: eCAW 4ACMHbLLE NPOU3BO0HbLLE HEnPePbLEHbL,
mo ux 3HAYeHus He 3asucsm Om nopaoka oudbdepenyu-

poOsarust.
3anaua 39, 2 (15 camocrosTebHOro pelucHHs). HafdTH uyacTHble

TIPOU3BOAHEIE BTOPOTrO TOpPsiAKa GyHKUMI:
) z=uxy; 2) z=e>+%; 3) z=1In(x*+y%; 4) z=e".

0% 0% 0%
OTrBerT. 1) a—xz= ’ r}—x?y=1, 'ay—2=0,
#z 9% %
Pl +by. == ax+t-by. 9 __ p2sax+by.
2) 5 = a’e™ oy, T abedax+bu; a5 b2eax+by,
Pz o yPr—ax® | 02 xy
R S i A v
6"-_2__ -yt
A TR
P 4. T 0%,
4) 5=y (m—y—e‘!/(xy+l), ap = e

Pu
3anaua 39, 3. Onpene/auTh NpoH3BOLHYIO 5x0y0z dbyHKUHN U =
= $in (xy2).
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Pemenue.

Ou _ 2 COS (xyz2); u = zc08 (xy2) — xyz? sin (xyz);
x =Y y2)s Oxdy Y ’

03 . .
(ﬁﬁ = €08 (xy2) — xyz sin (xyz) — 2xyz sin (xyz) — x*y*2% cos (xy2);

Pu

seagss = (| — ¥°4°2%) cos xyz — xyz sin (xy2).

3anaua 39, 4. [loxkaszatb, utTo byHkumu: 1) z=Inr, rae r =
=VE—xP+@y—y)® u 2 z=arctg £ ynosnersopsior ypas-

0% Pz
Henmo Jlanaaca o +5y—2_0.
0z 1 or
Pewenue. 1) =T Ho rtak kak
a_r _ X — Xy X=X
Ox V(x—x1)2+(y~!/1)2 r

TO
0z 1
5= —%) 7.

2

0%
Tenepb BLIUMCIHTE 5, paccMaTpHBasi NpaBylo YaCTb MOC/HEIHETO
paBEHCTBA KAk npou33eneﬂue

02z 1 2r Or
e =7 T rgy (X

o or X—X
floacTaBnsis ciona HaliienHoe Bhille 3HAUYEHHE w7 1, nomyyum
P’ | 2 (x — x,)?
g — 22T T 1t
Ananoruuio Haxogum
?z 1 2 (1 —1)?
ayﬂ - rZ ré .
o 02z 0%y
IloxcraBnas naiinenHble 3HayeHust —, ¥ =, B JEBYyl0 YacTb ypas-
ox? oy*
HeHus Jlannaca ¥ yuYuThIBasi, 4TO €CJAH
r=Vx—x)+G—y)d
TO (¥ — %)% 4 (y — y1)? = r?, noayuum
1 2(x— x)? 1 2(y—y2)® _
AT tpe =
_ 2 2{x =2 Hly—up)?1 2 20 2 2 0
AT rt TRET ATETETY

316



M TEM caMbiM JOKa3aHo Tpebyemoe.

0z 1 YN __ Yy %y .
2) 5.;_1_*_:1/_2_(— x)_ X%+ y%’ ax2_(x2+y2)22x’
x2
oz L U x 02 _ x °
dy P x AL o Ly Y
1+x_2

0%z 9%
TMoxcrapnsia HafjeHHble 3HAYEHHS = U 57 B JAeByo uacth

ypaBHeHus Jlamiaca, mosyunm
y X
(*+ y*)? 2 (*+ y?)* 2
u Tpebyemoe J0Ka3aHo.
3anaua 39,5 (115 camocTosTenbHOro pemleHHus)). Jlokasath, uTO
1
GyHKUMA 9 = —, Tde r = Vx4 42 + 28 yJ0BIETBOPSET ypaBHEHHIO
Jlannaca:
P o , O 0
oxt 92 o2
3anaua 39,6 (114 C'&.‘.‘OCTOHTeJTbHOI‘O pewienus). JlokasaTh, 4YTO
¢yukuun 1y v =rcosb u 2) v =

nnaca B cdepHuecKux Koop,-'mHaTax.
9 (200 1 9/, ,0v 1 0%
( 6r)+sin066(51 eae) + g = 0

3anaua 39, 7. Hokasate, uto ecau QyHKUMA U = u(x, y, 2) yAoB-
eTBOpsieT ypaBHeHuio Jlannaca

2w |, 0% , u
Ox® +0ﬂ - ye] =0,

JOBJETBOPSIOT ypaBHenuio Jla-

TO ¥ GYHKUUA

ou
+ dj+ dz

TaKXe YIOBJETBOPSECT 3TOMY ypaBHEHHIO.

YKka3zaHue. HOILCTaBI/ITb B 3ajaHiOe ypaBHeHMe BMeCTO It PyHK-

HI0 ¥ M J0Kas3aTb, 4TO + P | O
u a0 d 2 TG T 62 T

_(2?_ Ou - + 0%u 02 ou A X d (0%
ox* x()x) x‘ ax( x‘) Ayt ax) = 6x6y= - 5}(@‘)

02 ou . Ru _ f_ aﬁ
i xa})_xdxdz?‘xax dz“)
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1, TakuMm obpasom,
0% [ du 0% [ du 3 [ 0y\ o0
g (<56) (<) + o) =25 +

Q9 (0°u | 0% , Pu\ o0,
+x&(a_ﬁ+5§2+a_z2)’26x2’

i

TaK KaK N0 YCJOBHIO

0%u u 0%u
T 5;24- 52 = 0.
AHaJIOTHYHO
R qu\ , [ fw\, & [ du\ 0%,
d_x2(y57j) + ka@)-l- ﬁ(y;ﬁj) = 2505
02 ou 02 du 02 Ou 0%u
0_,\:2(2 6_z> + @(Za—z) + a?(%?) = 255"

o 02 02
[lostomy 5—;,’. + # -+ 52—(2’ =1{, yT0 ¥ Tpe6OBAJIOCH.

3anaua 39, 8. HsBectHo, uTO 2= f(u, ¥), a TepemeHnnle u u vV
SIBJASIIOTCA (PYHKUUAMHM HE3aBHCHMEIX TIepeMeHHBIX X M Y.

Uu=g9(x y); v=9( y.

Onpenennts 22 d
PeNeuTh 53 53
Peweunne. Ha ocHoBanuu cdopmyanr (38, 4)
0z 0z0u |, 0z0v 0% _ 0 (0z2\ 5 (0zdu , dzdv\
dx — dudx ' Jvdx' 0x* 0x\dx) 5y \Ouox a“ua) -
_ 0 [dzdu i@@)_a 02\Ou | 920% | 9 (02\0v | 0z0%
= ox au()x) ox\dvox) ~ ox\0ufox 0uax2+_a(55)§+55ﬁ'

0z 2
YuuteiBasi, YTO NPOH3BOIHBIE 5, U 35 ABIAIOTCS, Boofle roBops,

HKUMAMH 4 U U, UME€EM, OTNAThb-TAaKH Ha OCHoBaHMM dopmya (38, 4
y

0 (02\ _ 0 (02\ou, 8 (om\ov _dzou | ¥z v
a—x(du T Ou Ou) ox " dv az)ax T 0u?ox " Gudvdx’
0 (92\ _ 0 (9\0u | 0 (92\Ov _ 3% du , 320
&(au T Ou o_u)ax du(a_u)a_x—auaua“x 00 0x
[loncTaBnss 3TH 3HAYeHHs B Npejpliyllee pPaBEHCTBO, MOJIy4HM
OKOHYATEJILHO, 4YTO
02z 922 du %2 Ov\ou 0z 9% 0%z du 022 Gv\ dv
= = (05 am&)a:ﬁa—u' mt (6_06u67+%§d_:c)t9—:c +
L O dzou o 0% dudu 0% (Gey: | 0: % 0ot
Ov Ox? —d—u—z(éx) Oudv 0x 0x ' ovt\ox ouox: " Guocd®
3tuM ke nyrem Haiinem, uTo
?z 0% [duy? o~ 9% Ay dv
=G la)

el | oo | 020 3edt
oyt ~ out oudu dy Oy + 5 ay) Oudyr T dviyt-
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2
3anaua 39,9 (11 caMOCTOATNBHOTO pelleHus). Boiuucants :x—;l/ .
Dynkuun z = f(u, v), T u =9 (%, y); v= ¢ (x, Y). )

Y¥xasauue. Bocnoab3oBaTbCAd METONOM, C TOMOILBIO KOTOPOro
2.

o o o
6bli1a HayJCHa npoH3BoOAHASA é—x% B MpenbliylleH 3agaue, U yuecTtb, 4TO
O _ 0 (0ny _ 900w | 0z
O0x0y ~ dy 6x> T oy (Ou ox ' dv ax) :

OTBeT:
022 6%z Ou Ou 0%z (Ou dv dv 6u> 0%z dv dv 0z 0% 0z d%

o%dy = dutoxdy T oavo \Gxdy T oxoy| T a0 xdy T Judwoy T duoxdy
3ameuanune. Dopmyinl, nojyyeHHbe B NMOCAEIHHX ABYX 3ana-
yax, He JOJKHBl 3anoMHHaThesl. UwWTareab fOJKEH YCBOHTb METOJ,
C TOMOILBIO KOTOPOTO 3TH GOpMYJbl GbUIH MOJ YUCHHI.
Ha npumenenne atoro merosa mpenjaraercs 3ajada 39, 10.

2
3azava 39,10 (x1s camocTosTennHOro peinenus). Haiu g;zz,
d% *?z

axop 1 a0 eCM z==f(u, V); u=x24 4% v=1xy.
YKka3zaHwue.
W _ g M _o W P,
ax= T mTY T T
% 0%y d% u 0%
W=2, aTz:O,(v=0,m=0,m=1,
0z 0z Ou 0zd0v 0z 9z

% ouor Tavax — T e ¥
0%z 9 [0z d {0z 02 d [0z 0 [0z
3= 5(3) = 5 (3 2+ 50) = (@ 20) + 3 (3y) =

0 [0z 0z 0 [0z 0 (02\0u g [0z\ dv

=a;(a)2x+ a2+a;(%)y—[a(aa)a+%(a7)a;]' 2+
0 [0z\du d [0z\ dv 02z du 0%z Ov 0z

5 2 +[a(%)&+%(az)a]y=(ma+ 3o 35) 2+ 25+

9% Ou , 0%20v
+ (520 7 735 ¥

Tlogcrasnsis ciofa 3HAYEHMS] YAaCTHBIX TPOM3BOJAHLIX QYHKUMHA u
#l U N0 X, TMONYYHM OKOHUATE/IhLHO!

Q.l <
N

!
-

0%z 02z 02z 0% 0z
=Wty s=+ym+25
YTE€HO, YTO oz 92
y ’ oudv — avau) y
Orser.
Pz, 90% 0% 9 0% 0z,
ap =Wty g+ P+ 25

02z 02z 9%z d%z | 0z
5wy = Y gz T2 () 5+ g 5
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3apaua 39,11 (18 CcaMOCTOATEALHOTO pelICHHUS).

Onpenennurn
YacTHbI® NPOU3BOJHbIE BTOPOro nopsiika GYyHKUUM 2 =< (4, v), rae
u —x—r'_l/, V=Xx—1.
922 9% | oz 2z 9% %z %z
Oteer m=5rtont 2500 ooy — e — 0%
P2 B2 | o &2

O T O Vot “Budv”
3anaua 39, 12 (115 camocrostenntioro peincuus). Jlokasarts, urto

byukunu 1) u =e*tsinnx u 2) u=e***'.cosnx yjoBIeTBOPSIOT
yPaBHEHHIO TeMJ0nPOBOIOCTH

Ly e
3anaua 39, 13. Ilokasarts, uTo GyHKUUA
z2=9g{x—af)+ ¢ (x4 af)
YIOBJETBOPSICT YPABHEHUIO KONOAHHS CTPYHbL
0%z 0 022
=% 5a

(bynkuun ¢ u ¢ — Kakue yroaHo aABaxgbl auddepeHunpyembie GyHK-
LHH).
PeweHue. Beegem ofosnavenuas x—af=u;, x-af=uv.
Torpa sajannas GyHKUMS TepenuiieTcss Tak: 2z = ¢ (u) 4 ¢ (v);
62 - dpdu  Opdv , Obou | Abov
uox T T awax T aane
Ho Ttaxk kak (byHKunﬂ ¢ He 3aBHCHMT OT U, a QynkuMa ¢ — or u,
a("’ =0un ¥=o

du

ou ov 9z 9y , 8b,
Ecnn yuecTb, UT0 z= =1 U 5= =1, T0 5o = 7= 4 ==

P 0(02\ 0 (% OU) _ 3 (%), 0 (0%) _ 0 (d)0u
0x* — ox\0x) ~ Ox\ou -+ ov ax(au) ax(dv) _“éﬂ(c?ﬁ)d—x +

d [0 MW\ do e . U
+55(3—)6x+6u(00)0x+6u<av)6x W+W’

9

Tak Kak a%(a_u) =0 u a%(aJ) =0; %:%g? + gzgt” (queHo, 410
3—3=0 U g—'—i’= )
YuutuBas, uTo gfi:—a a g;’—z:a, HMeem g—tz-——a—-{—
o= (51) =7 (—a5 + afe) = —ez7 () +az (3) -
= — a5 (5] +ag(mg )= T P = (T + 53
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622 2 o
YMmHoXKasn 57 Ha @, ybexjaeMcs, 4TO JeHCTBUTENbLHO
d%z 9 0%2
g = @ e
yTo U TpeGoBaaOCh.
3anaua 39, 14 (119 caMoCTOSITeNbHOrO peitedus). Jloka3aTb, uTo
dyHKUUSA
z=xo(x+y +ypx+y
YIOBJETBOPSIET YpaBHEIHIO
02 02z 0?22
ox* dxdy "+ g2 -
Yxkaszaunue. [Joroxurs x -y =u.
3anaua 39, 15 (n1s caMocrositensHoro peitenus)). Ilokasats, uto
byHKuus

2 =0 () +V iy (—,y;)

Y IOBJIETBOpPSIET YPaBHEHHIO

Ykasauue. BpecTH 3aMeny; xy = u; =1,

2. NuddepeHunass BoiClUUX MOPSAKOB

Aprymentl x M ¥ GYHKUMH 2 =f(x, y) — He3aBHCHMEBIE Tepe-
MeHHBHIe,

Huddepennpanom BTOporo mnopsaka GyHKUMHM Z2 = f(x, y) Ha3bl-
Baetcsi auddpepeHunan ot pMcpdepeHilrasa NepBOro Nopsika; oH o6o-
3nauaercs uepe3 d%2. Takum obpasom d?z = d (dz).

Huddepenunan BToporo nopﬂ,:u(a Boiyucasieres no dopmyae

d*z = de 42— axay dxdy + al (39, 6)

Huddepenian Tpervero ‘mopsiika GyHKUMH z=f(x, ) e€cTb
augpdepeHunan ee gudxpepeHunana BTOPOTO TOpsAAKa; 06O3HAYaETCH
oH cumBojoM d%z, T. e. d%z =d (d%2).

,U,mb(bepeﬂuuan TPEThero TOpsjKa BhIUKMCAfETCH No GopMmyae

oz =T dx3+362a xdy +3 0 2dxdy+a—d3 @9, 7)

0 0
Ecan YCIOBUTBCA Hajx CUMBOJMAMH Tx H a—y- Npou3BOAUTEL BCE apmb-

MeTHYeCKHMe JEeUCTBHA TO TeM XKe npaBuJjaMm, Mo KOTOPBIM OHH Mpo-
U3BOAATCA HaJl YHCJAAMH, a TPOU3BEIECHHE

am 3"

——u

ax™ ay”

11 3.430 321



. m-+nyy
MEHSITh UacTHOI TpOH3BOJHOH ,
3aMeH p o

Hust d?2 ¥ d32 MOXKHO B CHMBOJMYECKOHN 3alHCH TeEpenucath Tak:

422 = (c% dx + (%dy)zz, (39, 8)

to GopMyast NAA BEMHCTE-

i} i} 3
d% = (5‘ dx+ 5 dy) p (39, 9)

¥ Boobme nas nuddepenumana mnopsaka n GyHKuuum z = f(x, y)
MMEeT MeCTo cHMBoJsuecKas opMmyja

0 a B
dnz = ((—3} dx + 3 dy) 2 (39, 10)

Tpu Bouncnenun no dopmyae (39, 10) caenyer npumenuTn H3BeCT-
Hyio u3 aareGpul dopmyny HbloToHA /s Bo3BeneHHs GuHOMa B 11en1y10

H TOMOXKMTEJbHYIO CTENeHb.
o 02
Hanpumep, BbipaxeHue s—dx® — dy?-z cilelyer 3aMeHHTs BbIpa-

0x® oy*
052 02 0
HEHHEM 555, dx’dy?, a BEIpaKeHHe 5 dx? 5 dy-z  BbIpaXkeHWeM
%2
mdx dy U T. Oooeo

Brluucsenue xuddepeHunanos aoboro nopanka GyHkLuM 2 = f(x, y),
rle x ¥ y— HE3aBUCHMBLIE INepeMeHHEble, o dopMyJiaM, TPHBEIEHHBIM
B 3TOM naparpade, He MOXeT BBI3BaThb y uMTaTe]sl HHKaKUX 3aTpyi-
HeHMHl, Tak KaK MO CymlecTBY BCE BLIYHCJEHHS CBOLATCS K ollpeje-
JIEHHI0 YACTHBIX TIPOM3BOJHEIX BEICIIMX TIOPSIAKOB, KOTOPHIC YUTaTeJb
yxKe yMeeT HaXOIUTb.

Mgl pa3bACHUM TIPH pelleHHH 3ajauy ApYroil cnoco6 HaxOXKIeHWs
augxbepenManoB BHICIIMX MOPSJKOB, KOTOpPHI JaCT BO3MOMHOCTB
OMpefeNiATh HMX, MHHYS BBIYHCAEHHME YacTHHIX TIPOM3BOAHBIX, a MO
U3BECTHOMY BhIpaKenuio audpepeHunana Mbl CMOMXKEM HAXOAUTb H

YacTHbIE NPOH3BOJHBIE.
3anaua 39, 16. Haittu d%z dynkumu z = x%?2.
Pemenne. Tepsuiit cnocod. Bocronnsyemess dopmyaoit (39, 6),
JI/isl Yero Onpejie/liM BCe YaCTHHIE TIPOUSBOAHEIE, BXOAAIHE B Hee:

0z 0%z 0%z 022
o — — 2,40 — 2. .
& = 2% 5y = 20U 50 =207 a3y = WY 55

[ToncraBnsisi BTOpble MpoussBomHsie B (39, 6), HaXOuM, uTO
d?z = 242dx?® + Bxydxdy 4 2x%dyP.
Bropo#i cnoco®6. Onpenenim cHauana -anddepeniiuan nepBoro
nopAAKa 3aJaHHOW (QYHKUHH, ONHPasch HA OCHOBHbE (GOPMYIbL:
dz = yd (x%) + *d (1) = y*- 2xdx + 2 2ydy = 2xy’dx + 2x%ydy =
= 2xy (ydx - xdy).

% 02 = 2x2,
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Has onpenenenns d?z xubdepenuupyem dz, Ho IpH 3ToM cienyer
AMETh B BHAY, YTO TaK KaK X H Y — HE3aBHUCHMLIE TepeMeHHble, TO
HX nuddeperuuanst dx U dy—— BETHUHHBL TOCTOSIHHBIE, KOTOPHIE TPH
AnbdepeHINPOBaHHHE BBHIHOCATCSA 3a 3HaK guddepenunana. YuuTeiBas
3TO, NOJYUHM

d?z = d (d2) = d [2xy (ydx + xdy)] = 2 [d (xy) (ydx + xdy) -
+ xy d (ydx + xdy)l = 2 [(ydx -+ xdy) (ydx + xdy) -
+ xy - (dydx + dxdy)} = 2 [(ydx + xdy)? + xy - 2dxdy] =
= 2 [(y%dx® + 2xydxdy + x*dy?) + 2xydxdy] =
= 2¢%dx? + Sxydxdy - 2x%dy?. (39, 11

Teneps yxe, snas auddepeHunan BTOPOTO NOPAAKA, MOMXKHO HANTH
HacTHEle MPOHM3BOJHEIE BTOPOTO MOpsLKa. Jlerko ycmotpers, uro
Ko3thduurent npu dx* pabeH ;%, Kospduunent npu dxdy ecTs
9 02z du? 022

a2 KoaguuHeHT npH dy® ecThb 3
4TO NPH NPOHU3BOALHBIX dXx W dy paBeHCTBO

2 o2 02
Adx? -+ Bdxdy + Cdy* = S dx* + 2 ﬁ dxdy + a—; dy?
HMEET MECTO TOJBKO npH YCJI0BHH, UTO

a2z . 0%

. 310 caexyer 3 Toro,

L%
’(W_C'

Taxum obpasom, u3 (39, 11) 3axarwoyaem, uto
0%z 5, 0%

L2 500
6_)62= Y-, M~_- 4)6_[/,‘TL/2—2X

H COBMAJiaeT C paHee HANJIEHHbIMH SHAUEHHSIMH 3THX NPOH3BOIHHX.

Ceiiuac mogpo6HO JaBYMs crocoGamH OyJeT pelieHa elle OAHa
3ajaua.

3apaua 39, 17. Haiitu anddepeHunan Ttperbero nopsaka d3z
dyHKIMH 2 = cos (x -+ 2¢%).

Pewenwue. Mepsuit cnoco6. Bocrosbdyemes dopmyaoit (39, 7),
LJIA Hero npexje BCEro ONpelejHM HacTHole IPOH3BOAHLIE TPETHEro
nopsiAka, BXojsiiHe B 3Ty (opmyJy.

TIponssoaneie mepsoro nopsaka:

i} . 0 .
c’i_)Zc = —sin (x + 24?); a—; = —4ysin (x + 24?).

I'Iponssonuble BTOpOro nopsanka:

o i
_6722=__COS(x+2y2); (ﬁ/—_——‘tlycos (X+2.l/2);
e —dsin (v + 2 — 162 cos (r + 20, (39,19
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ITpoussonurie Tperbero nopsaka

oa ' 8 .
‘é_xzs = sin (x 4- 2¢?); 5;2;—!/ = 4y sin (x +247);
afz;;z- = —4 cos 'x - 2% - 16y sin (x -+ 24°);

Si;, = —16ycos (x 4 24?) — 32y cos (x -+ 24?) + 64y®sin (x -+ 247) =

= —48y cos (x 4 24?) 4 6443 sin (x 4 24?). (39, 13)

IToncTaBnsis 3HaueHus TPeTbHX YacTHBIX NpoH3BoaHuiXx B (39,7),
MOMYYHM, YTO

d3z = sin (x 4+ 2¢y?) dx® ++ 3 - 4y sin (x 3- 24?) dx®dy -+
4 3[—4 cos (x + 2y?) 4+ 1642 sin (x + 2¢47)] dxdy? +
-+ [—48y cos (x + 2¢%) + 64y° sin (x -+ 24%)] dyP.

Bropoii cnoco6. Tenepr Mu BeuuCAHM TperHil audpepexinan
d®z Tpems noc/aefoBaTeNbHHIMH JH(bGbEpeHIY pOBAHH AMH:

dz = —sin (x + 24 dx — 4y sin (x + 2?) dy;
dz = —sin (x + 2¢4%) - (dx 4 3ydy).

Hnddepenunpys BTOpoll pas, ciegyer NOMHHTH, uTo auddepen-
UHaabl dx H dy He3aBHCUMKIX MePeMeHHBIX IOJKHbI pACCMaTPHBATHCA
KaK BEJHUYMHBEI MOCTOSIHHBIE, @ NOTOMY OHH JROJKHBI BHLIHOCHTBCS 34
3Hak Juddepennnana

d% =d (d2) = d [—sin (x + 2¢?) - (dx + 4ydy)) =
=d [—sin (x + 247 - (dx 4 4ydy) - [—sin(x - 2¢*)] d (dx + dydy) =
= [—cos (x -+ 2y%) dx — 4y cos (x + 2¢?) dyl (dx + 4ydy) +-
4 [—sin (x 4+ 2y%)] 4dydy = — cos (x + 2y%) dx* —
—4y cos (x + 2y%) dydx — 4y cos (x 4+ 2y?) dxdy —
— 164 cos (x 4+ 2¢4%) dy® — 4 sin (x + 24%) dy® = —co0s (x + 24%) dx? —
—38y cos (x - 2y?) dxdy — [16y2cos (x + 2¢%) + 4 sin (x - 23] di?.
Unratesab Jerko 3aMeTHT, 4TO KOg%Q)nunel;;r:sr npu dx?, dxdy w

0%
2 —_— _— —
dy® paBHbl COOTBETCTBEHHO -, 2 awy N ap KoTophe 6uLTH

Hafifensl Buiule B BhIpaweHusax (39, 12).

YTo6hl ynpocTHTH onpesiefienne auddepennuana TpeTbero nopsaxa,
BEpaxkeHHe pu(pdepeHUHaTa BTOPOro MNOPAAKA NeEpendieM B BHJe
d*2 = —cos (x -+ 24?) (dx® 4 8ydxdy 3 16y2dy?) — 4 sin (x 4 24 dy®.
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Torpa
d%z = d (d%2) = d[—cos (x 4 2y?) (dx® + 8y dx dy + 164°dy*] +-
+ d[—4sin (x 4 247 dy?) = d [—cos (x + 2y%)] (dx* + 8ydxdy -
+ 164%dy?) + [—cos (x + 2471 d (dx* + 8y dx dy -+ 1642dy”) +
J-d [~ 4sin (x 4 2¢y?)] dy? = [sin (x 4 2¢%) dx +-
+ 4y sin (x 4+ 2¢%) dy] (dx® - 8y dx dy + 16y%dy?) -
+ [—cos (x 4- 2¢*)) (8dy dx dy - 32y dy dy*) -
4 [—4 cos (x 4- 2¢4%) dx — 16y cos (x + 2¢y%) dy) dy? =
= sin (x 4+ 2¢y?) dx® 4 4y sin (x 4 24%) dx®dy + 8y sin (x + 2¢°%) dx*dy +-
+ 32y%sin (x + 2¢®) dx dy? + 1647 sin (x 4 2y dx dy? +
- 644° sin (x + 24%) dy® — 8cos (x - 24 dxdy® —
— 32y cos (x + 24%) dy® —4 cos (x + 24 dx dy* —
— 16y cos (x + 242 dy® = sin (x 4 2y2) dx® 4 12y sin (x + 24%) dx’dy +-
+ [48y2sin (x 4 2¢4%) — 12 cos (x 4 2y} dx dy? +
4 [644° sin (x - 2y%) — 48y cos (x -+ 243 dyf.
Tenepn J€rko ycMotpers, uTo Kosdpunuentol npu dx®, dx*dy,
0%z 392 0%z 3. %2 0%z 632
ox® oxtay’ dxoy? 6 B
3HaueHHd KOTOpHIX Obl1M Haiinenbl Bblue (Boipaxkenusd (39, 13)).
3apaua 39, 18 (1ad camocrodTespHoro peiuenns). Halitu asymsa
crniocobamy d% GyHKuHH 2 = x3y°.
OtBeTt. d*2 = 6xy*dx® - 18x%2dxdy + 6x%ydy?.
3anaqa 39, 19 (aaa camocToATesbHOrO peuienns). Haitu aByms
crnocobamu Jmtbtpepeﬂuuan TPEeTHEro nopsajka cpyﬂxuun z=sin(2x +y)

dxdy® v dy® paBHbl COOTBETCTBEHHO:

npH X = 5 ; y=0.

Otree T. a3z = 8dx® + 12dx*dy - 6dxdy® + dy’.

3apaua 39, 20 (gna camocroaTesbHOro pelienHs). Haiitn midde-
peHlHal BTOpOro nopsjgka yHKuUHUIL:

1) z=e¥ 4 cosx; 2) z=ylnx;

3) z=uxy; 4) z=-e2F; 5) y e,

OrserT.

1) d?z = (e"‘y’ — €0s x) dx? — dye*—¥dxdy + 2e—v* (242 — 1) dy?;

2) d*z = —— dx - = dxdy,

3) d?z = 2dxdy, 4) d22 = e+ (adx 4- bdy)?;

5) d?z = e*vyfdx? + 2e% (xy + 1) dxdy + xPervdyp.

3apaua 39, 21 (117 camocToATesbHOro pellenust). Hairu pudipe-
peHL Akl TPEeThero NopfAjKka (QyHKUHH:

1) 2= x'y — xy*;

2) -2 == xsiny -+ ycos x;
ONPE/JeNHTL BCE YacTHLIE NPOH3BOAHBIE TPEThEro MNOPSAKA.
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OT_B eT.

&z . 02 2. 0% 9. 02 .
1) T = 24xy, ax_‘dy = 12x ) W = - 12_1/ s (Ej = 24)5!/,
Bz . 32 . 0% oo 082
2) o = ysinx; Wy = —CO0S X; Fy —Ssiny, o —XCO0S Y.

6) Aprymentnl x H y QYHKUHH 2 = [ (X, y) ABAAIOTCHA QyHKUHAMU
OnHOH HJH HECKOJbKHX HE3aBUCHMbIX INepeMeHHbIX.

3apaua 39, 22. Bouncants guddepennuan BToporo nopsaska GpyHk-
uuy 2= f(x, y), rne x =¢(u, v), y =0, ).

Pewenmne. 3aecy yxxe x ¥ y— He He3aBHCHMBLIE [€peMeHHBbIE,
a (QYHKUHH He3aBHCHMBIX IepEMEHHbIX « M U, T. €. 33JaHHas QyHK-
LU ABAAETCS CJAOXKHOM,

Ecau npu evucasnuu dupepenyuara nepsoeo nopaoka ¢pynkyuu
2 ==[(x, y) cosepuenro Gespasautno, Gyoym Au apeyMerms. He3a8u-
CUMbIMU NePEeMEHHbIMU Ul PYHKyuamy Opyeux He3A8UCUMbIX nepe-
MeHHox  (ceolicmeo  unsapuanmuocmu Ougdepenyuard nepeozo no-
padka), mo npu evuucreruu Ouheperyuanos  evbicliux nopadKos
Hado cmpoeo pasauwams dmy 08a CaAy4QsA.

F} 0
Tak kak z = f(x, y), To dz:bédx’{'tidy'

[Ipu nosropHoM andepeHUHpOBaHUH MBI TENEph HE MOXKEM Y,
KaK 3TO Jenanoch paHblue, cuutath auddepenunanst dx u yd senu-
YHHAMH TOCTOAHHEIMH, NMOTOMY Y4TO X H Y — HE He3aBHCHMbIE NiepeMet-
Hble, a (QYHKIHH HEe3aBHCHMBIX HepeMeHHBIX u M v. IlosTomy

0z , 02 0z 0z
i) %) 0 7]
—d (a—fc) dx + 2.d (dx) + d(i) dy + 5, 4 (dy);
dz d [0z d [02\ 8% &z
dz 3 (02 8 (82 6% 8%z .
d(dx) = d%x; d (dy) = d?y.
TloxcraBasis Tonbko 4To HalijeHHble BEJIHUHHLI B TpejbLayiuee
PaBeHCTBO, MOJYYUM, UTO
0%z

(0% 0z 022 0% oz

OKoHYaTeNLHO MoC/e NpUBEAEHH S HO,'IOéHbIX YJ€HOB NojiyuaeMm

0* 02 02 0z 0z
d'z =G dv* 42 ,Tgydxdy + a;idyz + x4 5,4

WIH B JDYrOii 3alHCH (CHMBOJIHUECKOIA):
7] i) 2 0 0z .
d? = (E\: dx + a—ydy) z+4+ Ezc d?x 4 d—; dazy. (39, 14)



CpasuuBas 3ty dopmyny c dopmynoit (39, 6) niu (39, 8) ans Bel-
yucaeHus BToporo Auddepenunana yukuun z = f (x, ¥) B TOM Ciyuae,
KOTJa apryMeHTHl X U Y SIBJAAIOTCH He3aBUCHMBIMH II€PEeMEeHHBIMH, ML
BHJHMM, YTO B paccMaTpHBaeMOM C/iyyae NOABUANCHL 1BA AONONHUTEN b

0z 4 02 4
HbIX C/laraeMbiX -~ d®x u e d?y.

3ameruM, yto dopmynaa (39, 6) siBiseTca yacTHEIM caydaeMm ¢op-
mMyabl (39, 14), Tak Kak eclH X M Y — HE3aBUCHMbLIE IepeMEeHHble, TO
dx ¥ dy— BeHYHMHEl INOCTOSIHHLIE, 8 TNOTOMY HX JHpbepeHHaN b
d’x =01 4% =0, no6aBounble CJaraemple CTaHOBATCA paBHLIMH

HYJMIO H Mbl noaydaem us (39, 14) dopmynay (39, 6).
Popmyy (39,6) BpAA JH HMEET CMBIC/ 3aNMOMHHATL. 3HAYUTENBLHO

Ba)KHEE YACHWUTL METOJ, C NOMOWIBIO KOTOpPOro oHa Obina Noaydesa,
3apaua 39, 23. Onpenenuts d?2, €clH z:=4xY, TAe X=UU;, Y=

=u+v.
Pewenne. Auddepennnan nepsoro nopsuka

dz = %chx + gzdy = yx¥—'dx + x¥ In xdy;
d*z = d (d2) = d (yxv—'dx) + d (¢ Inxdy) =d (yx¥~") dx +
+ yxv—d (dx) + d (v Inx)dy 4 x¥ Inx - d (dy) =
= [dy - =" + yd (v~ ")) dx + yxv—'d*x |-
+ [d () Inx + xvd (Inx)) dy + »¥ In x - d?y.
Han  ocranocy BbluMcaHTL auddepenunans d (vv—!); d(x¥) u
d(Inx):
40! = 5 (o) dx + 5 (#=1) dy =
= (y— 1) xv—2dx 4 x*~ In xdy;
d (x¥) = yx¢—'dx + x¥ In xdy,

d(Inx) =+ dx.

[MoacraBasis 5TH BeMMUMIH B NpeAbIAYLlee PaBEHCTBO, HMeeM
d*z = {(xv='dy + y((y — 1) x=%dx + x¢—~! In x dy}} dx +

-+ yxv—td3 4 [(yxy—‘dx + x¥Inxdy)Inx + xv - % dx] dy --

4 winx. d®y=y(y— D) xv—2dx® 42 (v 4+ yxv—' Inx) dxdy +

4+ xintx. dy? 4+ yov—'d?x 4+ x¥ Inx . d%. (39, 14)

Ha ocHoBanui naHHBIX 3ajaun Hago B NOCAEfHee BhIpAXKEHHUE

NOACTABHTL ¥ = Uv; Y= U -+ 0; dx — udv 4 vdu; dx® = (udv +-

-+ vdu)®; dy =du - dv; dy? = (du + dv)®;, d®x =dudo + dvdu =

= 2dudv; d% ==0, 1aK Kak du n dv, Kak jucddepeHuHaIbl HE3ABH-

CHMBIX TICDEMEHHBIX, — BEJTHYHHLI IIOCTOSTHHbIC, @ 3I1a4HT, HX audde-
pennuans paBHLI HYJIIO.
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Peienne 3anauu MOXHO, KOHEUHO. NMPOBECTH cpa3y no dopmyne
(39, 14), u torma Gouio 6u

0z 0%z )
F=Th o am=yy— e
9 ot e P aine O i
xoy =X T yw Inx; a—y——x‘/lnx, 5y—2—x5’ln x.

Iogcrasnsis st 3nauenus B (39, 14), noayunm Bolpaxkenue d?z,
yXKe paHee HalijeHHoe. B HeM ciepyeT cpesaTb 3aMmeHbl, yKa3aHHbe
BhbILLIE.

3apaga 39,24 (ana camocTtosiTenbHoro pewenust). Hadith pudd.e-
peHlyal BTOPOro InopstAka QyuKuun 2z = f(u, v), rAe u = x% -+ y%
U = Xxy.

Ykasauue. 3aecb u H U-— NPOMEXKYTOUHBIE NEpeMEHHHbE, a X
M y— HE3aBHCHMBIE NepeMeHHbIe.

®opmyaa (39, 14) ponxkHa ObITL mepenucada B BUJE

o* 0% 0? d 5}
Pz = i 4 2 5 dudo + S d0? + 5 P + 5 d%;
du = 2xdx 4 2y dy; du® =4 (2 dx® + 2xydxdy + y° dy?);

d?u = 2dx* - 2dy?;, d?v =2dxdy.
Orser.

0% 02 3} 02
d22=((;L%4x2+4xymz)—v+2£+d—1;-y2)dx2+
0? 02 0® 0% 3}
+2(4xy (—M—i+2y2ﬁ+2xzav—;v+xy%%+£)dxdy +
02 02 5} 02
+ (4 5+ g, + 255+ 4 5 Ao

3anaua 39,25 (a8 camocTofiTeNLHOrO pemeHus). lMcnonwsosath
pesy/bTaT, MOAYUYEHHBIH B Npenbiayien 3ajade, ecau z ==e*cos v, a
W M U UMEOT Te Ke 3Hauekhus, YyIo u B sajade (39, 24).

COPOKOBOE NMPAKTHYECKOE 3AHSATHE

Conmepxanune: Jlunun u nosepxnoctd ypopns. Ilpoussognas QyHkuun no
sajanHoMy HanpasJenuio. ['paznent ¢yHkUmu.

KPATKHE CBEAEHHWA H3 TEOPHH

®u3HUeCKHM TOJIeM Ha3hBAeTCA YacTb IPOCTPAHCTBA, B KOTOPOIl
NPOHCXOAHT (H3HUecKOe fBJEHHE,

1. CkaaspHoe noJe

Dusuueckoe nose HALIGAEMCS CKAASPHLIM, ecau (husuyeckoe sgae-
Hue, e20 o0pasyrwee, xapaxmepusyemcs dynxyued [={[(x, y, 2,
sasucawel MoAbKO OM KOOPOUKHAIM MOUCK nPOCMPARHCTBa, 8 KOmo-
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